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Примена процесне драме                                          

у настави српског језика и књижевности  

Мирјана M. Стакић* 

Универзитет у Крагујевцу, Педагошки факултет, Ужице 

Апстракт: Примена процесне драме у настави српског језика и књи-

жевности представља новину, те је рад настао са циљем њене имплементаци-

је као начина рада у наставу. Извршен је преглед и анализа литературе како 

би се теоријски приказале карактеристике процесне драме (усмереност на 

процес, одсуство публике, наставник у улози, коришћење драмских техника, 

епизодност и др.), њена структура и планирање, те указало на неке позитивне 

ефекте њене примене у настави. Уочено је одсуство радова из методике наста-

ве српског језика и књижевности који се баве овом темом, те је дат преглед 

литературе и акредитованих програма сталног стручног усавршавања са са-

држајима из драмске педагогије који потенцијално могу допринети импле-

ментацији процесне драме у наставу српског језика и књижевности. Такође, 

размотрене су неке методичке могућности за њену примену и скициран мо-

дел примене. Тиме се само отвара простор за методичка истраживања о мо-

гућностима примене процесне драме у настави српског језика и књижевно-

сти којима би се потврдила потенцијална оправданост њеног имплементи-

рања у праксу, што представља и основни закључак рада. 

Кључне речи: драмска педагогија, драмске активности, предмет Српски 

језик и књижевност, процесна драма, методика наставе српског језика и књи-

жевности. 

Увод 

У литератури постоји став „да су границе између наука и уметно-

сти замагљене” и да у наставне програме ваља укључити њихове везе 

(Hadzigeorgiou, Kampouropoulou, Fokiali, 2015: 745). Међутим, уметност 

                                                        

* mirjanastakic073@gmail.com, https://orcid.org/0000-0003-4184-3285 



Стакић, М.: Примена процесне драме у настави српског језика ... 
ВАСПИТАЊЕ И ОБРАЗОВАЊЕ ИЗМЕЂУ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕ • стр. 183–202 

 

184 

може постати и средство којим ученици стичу знања током школовања. 

У педагошкој литератури описан је правац драмске активности у образо-

вању који се заснива на примени драмске уметности, те ауторка Ивана 

Стаменковић указује на то да је његова карактеристика „да наставници 

примењују различите драмске и/или позоришне технике у свом раду с 

децом и младима”, и да у литератури постоји бројни термини којима се 

он одређује, попут: „драма у образовању, драма као образовање, едука-

тивна драма, драма као медијум учења, драма као метод, драмски метод, 

креативна драматика, драма за разумевање, процесна драма, игре улога, 

симулације и импровизације” (Stamenković, 2015: 811). Истиче се и да дра-

ма у образовању представља „метод учења где ученици активно учествују у 

драмским садржајима којима се обрађује градиво”, а као карактеристике 

метода наводи се да драмски процес покреће и предлаже наставник, а 

„ученици самостално смишљају драмске садржаје (у целини или еле-

менте), одигравају их и учествују у рефлексији о њима” (Đorđević, 2015: 

52). Резултати истраживања о могућностима да се у школама у Србији 

имплементира драма у образовању показују да већина (52%) од 300 узо-

рком обухваћених испитаника (обухваћено је 30 васпитача, 48 учитеља 

и и 222 предметних наставника: 103 наставника раде у основним и 119 у 

средњим школама) не познаје драму у образовању, а током студирања 

„само 15% испитаника” је стекло сазнања о њој (Đorđević, 2015: 53). Ау-

торка истраживања Живкица Ђорђевић је извршила анализу одговора 

по нивоима образовања и областима из којих испитаници долазе, и она 

показује следеће: 

„[…] да је оних који познају драму највише у категорији васпитача – 

98%, затим наставника страних језика – 62% у основним и 48% у средњим 

школама, па наставника српског језика – 55% из основних и 52% из сред-

њих школа; 54% је учитеља, 33% наставника друштвених наука је из 

основних и 30% из средњих школа, а најмање је наставника природних 

наука: из основних школа 11%, а из средњих само 4%” (Đorđević, 2015: 

53).   

Премда је узорак васпитача који је обухваћен истраживањем недо-

вољан да бисмо могли извршити генерализацију, добијени резултат да 

98% васпитача познаје драму у образовању је очекиван, нарочито ако 

узмемо у обзир то да се њена примена у предшколској установи заснива 

на драмској игри, те да васпитачи током школовања на педагошким и 

учитељским факултетима изучавају различите врсте дидактичких ига-



Стакић, М.: Примена процесне драме у настави српског језика ... 
ВАСПИТАЊЕ И ОБРАЗОВАЊЕ ИЗМЕЂУ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕ • стр. 183–202 

 

185 

ра, међу којима драмске игре имају истакнуто место. Анализа наставних 

програма учитељских факултета и високих школа струковних студија по-

казује називе предмета на којимa будући васпитачи стичу компетенције 

које су у функцији драмског стваралаштва деце (v. Popović, 2022: 100), а по-

ред тога, резултати истраживања потврђују да васпитачи у Србији „при-

мењују драмске и позоришне активности у васпитно-образовном раду” 

(Popović, 2022: 100) и сматрају да примена „драмског метода има пози-

тивне васпитно-образовне ефекте” (Milovanović, 2019: 195).  

Игра представља начин на који дете сазнаје и доживљава свет, а 

теоретичари у дечјој игри виде „најмањи структурни модел за настанак 

драмског чина” (Rapajić, 1997: 194). У литератури је истакнут значај који 

драмске игре имају у различитим сегментима дечјег развоја (Kamenov, 

2006; Kamenov, 2010; Muratović Drobac, 2015; Milovanović, 2023; Perić Kra-

ljik, 2006; Stakić, 2016), као и то „да узраст ученика не представља дис-

криминишући фактор када је реч о играма” (Stakić, 2023: 102). Дакле, за-

говара се идеја о примени игре на свим нивоима школовања (Marinković, 

2000; Stakić, 2023), а нарочито у млађим разредима, јер уколико „нема 

игре у васпитно-образовном процесу, поласком детета у школу, проду-

бљује се јаз између предшколског и школског детињства и јача дисконти-

нуитет у систему васпитања и образовања” (Kopas-Vukašinović, 2006: 

184). Иако се ово запажање ауторке Емине Копас Вукашиновић односи 

на дидактичке игре уопште, њиме су обухваћене и драмске игре које се 

могу примењивати у оквиру правца драма у вапитању и образовању који, 

према дефиницији Дечјег театарског удружења Америке коју наводи 

Милан Мађарев, представља процес који је „прикладан за све узрасте” 

(Mađarev, 2015: 11). 

Драма у образовању се може користити на различитим нивоима 

образовања, у настави предмета који припадају и природним и дру-

штвеним наукама, а резултати претходно поменутог истраживања ауто-

рке Ђорђевић показују да по „сазнањима испитаника драма у образова-

њу се у нашим школама највише користи у настави српског језика – 78% 

и у ваннаставним активностима – 75%” (Đorđević, 2015: 53). Када је реч о 

највећој заступљености у примени драме у образовању у настави срп-

ског језика, и овај је резултат очекиван, нарочито ако узмемо у обзир то 

да су у методици српског језика и књижевости развијени бројни посту-

пци у којима се користе различити облици драмске уметности, те да 

методичари наводе и/или описују бројне стваралачкe игре и говорне 
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драмскe и сценскe вежбe које се могу примењивати на часовима српског 

језика (в. Janjić, 2008: 44; Milatović, 2013: 347–348; Rosandić, 1986: 623–627, 

Stakić, 2023). О њиховом значају сведочи и анализа упутстава за дидак-

тичко-методичко остваривање садржаја програма овог предмета у мла-

ђим разредима основне школе која показује да се практичарима указује 

на то да се у свим млађим разредима могу користити стваралачке акти-

вности, попут драмске игре (v. Stakić, 2023: 118–120). Такође, и када је реч 

о вежбама, неке од њих су прописане, тј. обавезне у свим разредима, и то 

сценска импровизација и сценско извођење текста (драмско и луткарско) у 

првом разреду, а сценско приказивање драмског/драматизованог текста у 

другом, трећем и четвртом разреду (v. Stakić, 2023: 147–149). При томе 

ваља правити разлику између сценског приказивања драмског и драма-

тизованог текста јер драматизовани текст може бити и бајка, басна, 

приповетка и друго, а методичари истичу да се током драматизације 

ученицима могу дати задаци и „да делове нарације претворе у дијалоге, 

да их допуне, прошире, да импровизују и сл.” (Marinković, 1987: 117). 

Ови се методички поступци углавном користе приликом интерпрета-

ције књижевних дела, као стваралачка фаза обраде, или у области језич-

ке културе, како би се она унапредила у различитим сегментима. Међу-

тим, коришћење драме у настави српског језика и књижевности пружа 

много веће могућности него што је то примена различитих драмских 

игара и вежби. Такође, ваља истаћи да упркос литератури која постоји о 

различитим драмским играма и вежбама, примена драме у образовању 

представља знатно сложенији процес и недовољно је промовисана у ме-

тодичкој литератури српског језика и књижевности. Због тога ћемо у 

раду укратко изложити теоријске поставке процесне драме као начина, тј. 

метода рада у настави, те потом приказати и неке од методичких могу-

ћности за њену примену у настави српског језика у млађим разредим 

основне школе. 

Процесна драма у настави 

Драму у образовању карактерише усмереност на процес (Athie-

moolam, 2004; Van de Water, 2021), а дефинишу је и као импровизацио-

ни, „процесно усмерен облик драме у којем водитељ усмерава учеснике 

да замишљају, доживљавају и размишљају о људским искуствима” 

(Athiemoolam, 2004: 4). Њени учесници користе исте инструменте као и 

глумци, али са различитим циљем (Van de Water, 2021), јер се драма у 
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образовању заправо примењује као наставно средство (Athiemoolam, 

2004), те њен циљ није развијање глумачког умећа, већ да помоћу ње 

ученици усвоје наставне садржаје (Idogho & Kayode, 2022). У литератури 

се, поткрепљено читавим низом извора, наводи да се користи „у оквиру 

педагогије засноване на игри која подржава учење у свим дисциплина-

ма, укључујући писменост, математику и науку” (O’Sullivan & Price, 

2019: 6). Такође, аутори наводе и читав низ студија како би показали 

њену ефикасност у различитим областима образовања и бројне пози-

тивне ефекте које њена примена има када је реч о ученицима, попут по-

раста мотивације, академског успеха, развијања социјалних и комуни-

кацијских вештина и друго (v. İşyar & Akay, 2017), те је називају и мето-

дом који има нарочити значај у развијању социјалног понашања и емо-

ционалне интелигенције јер „чини да појединац осећа припадност гру-

пи” (İşyar & Akay, 2017: 216).  

Нарочита заслуга за употребу драме у образовању припада Доро-

ти Хиткот (Dorothy Heathcote), коју називају „пиониром драме” (Kipling, 

2017: 79). Она је користила драму као средство да се створи нешто ново, тј. 

као „начин да уђе у друге области наставног плана и програма” (Wagner, 

1976: 221). Хиткот је „седела на поду са својим ученицима”, „усмерава 

рад изнутра”, а потом се повукла из драме „и пустила ученике да се 

укључе у решавање проблема”, из чега је произашао модел „плашт 

стручњака” (Kipling, 2017: 79–80), а једну од предности која се постиже 

употребом драме у образовању објашњавала је и као напредак који се 

креће „од ослањања на наставника до независне акције […]” (Wagner, 

1976: 221). У литератури се наводи да су се разлике између стандардних 

драмских радионица и рада Дороти Хиткот огледале у томе што су 

њене радионице „биле засноване на импровизацији, без унапред при-

премљеног драмског предлошка” (Petrović, 2021: 190). Ауторка Петро-

вић о томе каже и следеће: 

„Ученици сами, у зависности од тренутних интересовања и ра-

сположења, одабирају животну ситуацију коју желе да драматизују, 

која није део ниједне драме, није записана, нити унапред припре-

мљена. Главна идеја метода Дороти Хиткот заснива се на напору да се 

ученици ставе у туђе ципеле и да пробају да на основу свог искуства и 

личног доживљаја протумаче одређени текст, лик или проблем” (Pe-

trović, 2021: 190). 
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Хиткот се сматра и зачетницом процесне драме, у чијем су наста-

нку и развоју важне улоге имали и Болтон (Gavin Bolton) и Сесили 

О'Нил (Ceccili O’Neill). Болтон је сматрао да драмско искуство пружа 

више од обичног искуства јер омогућава перспективу виђења из два све-

та (Bolton, 1992) и процесну драму је  посматрао у оквиру теорије Вигот-

ског, те ауторка Пјацоли (Erika Piazzoli), објашњавајући Болтонов рад у 

оквиру парадигме наставе и учења Виготског, указује на то да током 

драме у образовању симболичка игра и стварање уверења функциони-

шу на два емоционална плана: „ученици доживљавају скуп емоција по-

везаних са контекстом игре и скуп емоција повезаних са стварним кон-

текстом” (Piazzoli, 2016: 98). Дакле, Болтон се бавио питањима когни-

тивне и афективне природе искуства, те питањима односа дечје игре и 

драмске игре и позоришта (Davis, 2010, prema: Bethlenfalvy, 2020: 36) и 

наводи се да је његова намера да се кроз ангажовање у свету фикције 

створи свест о коришћењу драмске форме како би се повећало разуме-

вање учесника драме као твораца света фикције (Bethlenfalvy, 2020: 41). 

Поред тога, други аутори истичу да „драма изоштрава перцепцију и 

омогућава лично изражавање и раст интелектуалне и емоционалне 

писмености” (Bowen & Heap, 2013: 3), те да драмски процес „пружа 

прилику за интерактивно искуство учења из прве руке” (Bowen & Heap, 

2013: 2). 

Ауторка О'Нил је сматрала да процесна драма доводи у питање 

устаљена схватања о стварању и функцији лика, те о наративу, као и о 

односу гледалац–глумац, па се као њена важна стратегија истиче „наста-

вник у улози”, те модели постојања унутар и ван радње који захтевају 

дистанцу и рефлексију (O’Neill, 1995: XV, XVII–XVII, према: Taylor & 

Warner, 2006: 3). Ова ауторка (O’Neill, 1995) залагала се и за побољшану 

улогу наставника јер током примене драме у настави често није постоја-

ла „логичка веза између компонената часа”, те је изгледало као да на-

ставници „воде ученике кроз низ неповезаних задатака” (Taylor & 

Warner, 2006: 3). Учесници на њеној радионици (тронедељни интензив-

ни програм који је водила у Лондону са (америчким) постдипломцима, 

који су укључивали и наставнике) прихватили су то да „јавни наступ ни-

је циљ”, те да су најважније карактеристике процесне драме следеће:  

„посебне сценске јединице повезане на органски начин, тематско истра-

живање уместо издвојеног или насумичног скеча […]; догађај и искуство 
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који не зависе од писаног сценарија; брига за промену у начину разми-

шљања учесника; импровизована активност; исходи нису унапред одре-

ђени већ се откривају током процеса; сценарио који настаје кроз акцију; 

вођа [фацилитатор] који активно делује и унутар и ван драме” (Taylor & 

Warner, 2006: 5–6). 

Најважнија карактеристика процесне драме је усмереност на про-

цес, а не на (коначни) производ (El-Nasr, Vasilakos, Robinson, 2008; Gill, 

2012; Piazzoli, 2014; 2016), па је аутори називају и драмом у настајању 

(Gruić, 2002: 18), јер је у њој „фокус на ономе што се дешава током 

активности драмског процеса” (Gill, 2012: 1301) и не користи се унапред 

написан сценарио (Bowen & Heap, 2013; Gill, 2012; Kao & O’Neill, 1998; 

Liu, 2002; O'Neill, 1995; O’Toole, 1992). То је омогућено и тиме што у дра-

мској активности сви учествују (O'Neill, 1995), јер се драма ствара у тре-

нутку извођења, а такође, у њој нема ни публике, односно сви учесници 

су истовремено и (унутрашња) публика (Kao & O’Neill, 1998; Piazzoli, 

2011a), будући да „учесници, заједно са наставником, чине позоришни 

ансамбл и баве се драмом како би сами себи створили значење” (Bowen 

& Heap, 2013: 6). Ауторка Пјацоли указује на то да процесна драма „увек 

почиње са образовним циљем, који води наставника у избору претекста, 

предложених улога и наративног путовања које креира заједно са уче-

ницима”, те да на том „путовању” нема традиционалног односа настав-

ник–ученик, већ се они „смењују као аутори, редитељи и глумци” (Piaz-

zoli, 2011a: 439). Задатак наставника се огледа у томе да омогући активно 

учешће и развијање рефлексије својих ученика тако што ће да осмисли 

начине на које ће да их повеже са садржајима, те „учесници у процесној 

драми преузимају улоге које су потребне за испитивање” задате теме 

(Bowen & Heap: 2013: 7). У том процесу се користе различите драмске 

технике, драмске игре и импровизације, али се процесна драма не мо-

же свести на њих јер њу одликује специфична структура (Piazzoli, 2012: 

30; Piazzoli, 2014: 92). Она почиње претекстом (Liu, 2002; O’Neil, 1995; 

Piazzoli, 2012, 2014). Он одређује драмски свет (Liu, 2002), покреће га, и 

као претекст може се користити „слика, новински чланак, песма, крат-

ки филм или нешто друго” (Piazzoli,  2012: 30), односно било које сред-

ство које има улогу мотивационог покретача. Претекст не представља 

само „почетни унос”, његов значај је континуиран током самог трајања 

процесне драме јер се на основу њега врши креирање улога и констру-

ише драмски свет, „он евоцира питања” чији је циљ и да створе „одре-

ђено расположење или драмски фокус” (Piazzoli, 2012: 30). Ауторка Пја-
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цоли истиче да је како би се испитало да ли је претекст добар потребно 

поставити питање „да ли инспирише отворена питања”, те ће „први 

задатак ученика бити да посматрају или прочитају претекст и форму-

лишу питања инспирисана њиме” (Piazzoli 2011а: 446). После успоста-

вљања претекста, структура процесне драме се може поделити на три 

фазе: почетна фаза (иницијација), искуствена фаза и рефлексивна фаза (Piaz-

zoli, 2011а, 2012). Током почетне фазе креирају се улоге и драмска ситу-

ација; у искуственој фази ученици истражују драмски свет, а рефлек-

сивну фазу карактерише размишљање о учењу које је остварено током 

драмског процеса (O’Toole & Dunn, 2002, према: Piazzoli,  2012: 30). Ова се 

ауторка бавила процесном драмом у настави страног/другог језика, али 

узимајући у обзир то да се процесна драма примењује у различитим 

дисциплинама, има аутора који сматрају да њена структура није опште 

прихваћена јер се у већини дисциплина „узима концепт и гради соп-

ствени скуп активности које одговарају педагошким циљевима или на-

мераваној сврси” (El-Nasr, Vasilakos, Robinson, 2008: 14).1 Ипак, оно што 

нам се чини као опште прихваћена карактеристика процесне драме је-

сте њена епизодност која је, према мишљењу ауторке Маше Римац Јури-

новић, чини идеалном за примену у учениоци, јер омогућава како 

наставак рада тако и његово заустављање како би се време посветило 

открићима која су направљена током процеса (Rimac Jurinović, 2016а: 

243; 2016b: 58), рецимо „измјеном, примјерице, смрзнутих слика даје се 

у врло кратком времену сажетак свега што се направило до тада” (Rimac 

Jurinović, 2016b: 58). Извођење у процесној драми се може прекинути 

„како би извођач изашао из своје улоге да би дао коментар или затра-

жио појашњење” (Gill, 2012: 1302), a сама епизодичност се надовезује на 

„смењивање драмских и недрамских епизода”, а у недрамским епизо-

дама се „размишља о свету у којем живимо и доносе вредносни судови” 

(Rimac Jurinović, 2016а: 243). Из наведеног уочавамо значај рефлекси-

вности и искуственог учења кроз процесну драму, па је важно омогућити 

адекватан аутентични контекст који омогућава стицање знања. И у лите-

ратури је истакнут значај контекста у планирању процесне драме (Bowen 

& Heap, 2013), јер она „функционише на претпоставци да се знање може 

                                                        

1 Упркос томе, цитирани аутори сматрају да се могу издвојити као заједнички следећи 

елементи: „(а) начин размишљања и став према игри; (б) суспензија неверице, (в) дра-

матизација, укључујући употребу наратива приче или драме; (г) елемент игре, посебно 

у контексту ситуационог учења и, (д) менторство и рефлексија” (El-Nasr, Vasilakos, 

Robinson, 2008: 14). 



Стакић, М.: Примена процесне драме у настави српског језика ... 
ВАСПИТАЊЕ И ОБРАЗОВАЊЕ ИЗМЕЂУ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕ • стр. 183–202 

 

191 

стећи симулацијом окружења које одражава оно што се дешава у ствар-

ним ситуацијама” (Gill, 2012: 1301). Поред тога, кроз доживљавање дра-

мских светова стварају се аутентични контексти који, према мишљењу 

ауторке Пјацоли, омогућавају да се интеракција међу ученицима „одви-

ја у природном и реалистичном окружењу”, које је истовремено и „кул-

турно богато” (Piazzoli, 2011b: 569). Иако се наведено истицање важно-

сти културно богатог контекста односило на учење страног/другог јези-

ка, оно је важно и за наставу матерњег језика, али и за друге друштвене 

предмете, попут историје. Поред тога, процесна драма се може приме-

њивати и у природним наукама, па се указује на то да би се и будући 

инжењери током студирања могли обучити „да се носе са релевантним 

ситуацијама као што је дискусија о грађевинском пројекту […] кроз си-

туационо играње улога” (Gill, 2012: 1301), а резултати истраживања које 

је вршено у настави географије на узорку који су чинили ученици другог 

разреда средње школе (гимназије) у Новом Саду показују „да ученици 

постижу боље резултате применом технике драме и кроз саму активну 

наставу” (Lukić i sar., 2021: 187). Дакле, можемо резимирати да се дра-

мске технике и процесна драма могу примењивати у настави предмета 

који припадају како друштвеним тако и природним наукама. Поред 

тога, у фази рефлексије процесне драме веома су важни размена миш-

љења и изражавање ставова који се налазе у основи разумевања које је 

нужно за овладавање садржајем из било које области науке. Она пружа 

велике могућности и за овладавање садржајима из предмета Српски 

језик и књижевност, нарочито ако узмемо у обзир то да настава овог 

предмета обухвата и интегрише садржаје из програмских области Књи-

жевност, Језик и Језичка култура, којима се стичу не само књижевна и ли-

нгвистичка знања већ и усавршавају комуникативне компетенције и 

развија општа култура ученика.  

Имплементација процесне драме у наставу                        

српског језика и књижевности 

Иако су карактеристике процесне драме и могућности за њену 

реализацију у настави добро описане у страној литератури (в. претход-

но разматрање), процесна драма за већину наших учитеља и наставни-

ка српског језика и књижевности представља непознаницу. У методи-

кама српског језика и књижевности које представљају и универзитетске 
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уџбенике (v. Ilić, 2006; Milatović, 2013; Nikolić, 2012) процесна драма се 

не помиње. Ситуација није боља ни када је реч о научним или стручним 

радовима, јер  претрагом националне библиотечке онлајн базе података 

(cobiss.sr) нисмо пронашли радове који се баве процесном драмом у на-

стави српског језика и књижевности. Да би наши практичари могли да 

примене процесну драму, неопходна им је обука. Прегледом акредито-

ваних програма сталног стручног усавршавања наставника, васпитача и 

стручних сарадника за период од 2022. до 2025. године утврдили смо да је за 

предмет Српски језик и књижевност постојао само један програм стал-

ног стручног усавршавања о примени драмског метода. Реч је о семина-

ру Од игре до уметности – драмски метод у настави чији је организатор 

Klett друштво за развој образовања (Lista odobrenih programa stalnog struč-

nog usavršavanja nastavnika, vaspitača i stručnih saradnika za školsku 2022/2023, 

2023/2024 i 2024/2025. godinu, 2022: 52). Међутим, прегледом специфич-

них циљева семинара и тема које се на њему обрађују нисмо могли да 

утврдимо његову непосредну повезаност са процесном драмом (v. 

https://zuov-katalog.rs/index.php?action=page/catalog/view&id=422).2 У оквиру 

области Општа питања наставе заступљени су програми који се баве 

драмским играма и драмским методом, на пример, семинари: Настав-

ник – ја глумац и редитељ (савремена методика наставе), организатор: 

Klett друштво за развој образовања); Драмски метод у настави, органи-

затор: Удружење родитеља и наставника „Партнерски за образовање” 

Лесковац); Драмске игре у настави, организатор: БАЗААРТ (Lista odobrenih 

programa stalnog stručnog usavršavanja nastavnika, vaspitača i stručnih saradnika 

za školsku 2022/2023, 2023/2024 i 2024/2025. godinu, 2022: 33, 37, 44). Прегле-

дом садржаја ових програма утврдили смо да је једино садржајима се-

минара Драмске игре у настави обухваћено упознавање са основним пој-

                                                        

2 У области Предшколско васпитање и образовање акредитован је програм сталног струч-

ног усавршавања Више од игре  –  драмски метод и драмске технике у раду са децом (органи-

затор: Центар за драмски метод ИнДрама). Такође, у области Уметност, постоји више 

програма, нпр: Драмске игре у васпитању и образовању деце (организатор: Академија тех-

ничко васпитачких струковних студија Ниш, Одсек Пирот); Драмски метод решавања 

конфликтних ситуација (организатор: Удружење уметника „Сцене”), а на Листи про-

грама сталног стручног усавршавања наставника, васпитача  и стручних сарадника које 

је одобрио Педагошки завод Војводине налази се програм Примењено позориште у наста-

ви (организатор: Удружење просветних радника Мађара у Војводини. Видети: Lista odobre-

nih programa stalnog stručnog usavršavanja nastavnika, vaspitača i stručnih saradnika za školsku 

2022/2023, 2023/2024 i 2024/2025. godinu, 2022. 
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мовима драме у образовању (https://zuov-katalog.rs/index.php? 

action=page/catalog/view&id=1443).3 Међутим, то је недовољно да би се 

практичари – учитељи и наставници српског језика и књижевности – 

упознали са основним теоријским поставкама драме у образовању, 

структуром процесне драме, драмским техникама које се примењују у 

њој и методичким могућностима за њену реализацију у настави српског 

језика и књижевности. 

У драмску педагогију у реализацији курикулума и практичну ко-

рист коју школа има од драмског педагошког рада наши практичари се 

могу упутити захваљујући докторској дисертацији Драмска педагогија – 

драмска уметност у интегрисаном образовању Сунчице Милосављевић 

(Milosavljević, 2016), а нешто конкретније о процесној драми могу сазна-

ти из докторске дисертације Драма као методски приступ у образовању 

васпитача за рефлексивну праксу Иване Стаменковић (Stamenković, 2022: 

61–64). Такође, и у нашем окружењу, у Републици Хрватској, 2018. го-

дине одбрањена је докторска дисертација „Процесна драма у курику-

луму сувремене школе” (Rimac Jurinović, 2018). Упознавање процесне 

драме кроз објављену литературу, дакле, мимо институционализованог 

школовања, значи самостални рад и истраживање будући да је проце-

сна драма новина у наставној пракси предмета чије садржинске специ-

фичности пружају бројне методичке могућности за њену примену. Ме-

ђутим, ваља истаћи да без успостављања теоријске основе у методичкој 

литератури постоји реална опасност од импровизације у пракси. Позо-

ришна импровизација у процесној драми постоји, али не и импро-

визација у њеном методичком планирању. Оно је стратегија (Bowen & 

Heap, 2013), а у настави српског језика и књижевности током методич-

ког планирања процесне драме ваља поћи од конкретних исхода који се 

желе реализовати и адекватних драмских метода који то омогућавају. 

Међутим, ауторка Римац Јуриновић указује на то да је процесна драма 

жив процес који се некада „не одвија како смо испланирали”, те је у том 

                                                        

3 Програм Драмски метод у настави се бави основним техникама анализе драмског текста 

и његовог постављања на сцену (v. https://zuov-katalog.rs/index.php?action=page/catalog/ 

view&id=913), а програм Наставник – ја глумац и редитељ (савремена методика наставе) 

оспособљава наставнике да примењују редитељске поступке и да драматизују текстове 

остварујући кроз интеграцију међупредметно повезивање садржаја (v. https://zuov-

katalog.rs/index.php?action=page/catalog/view&id=508). 
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случају „потребно репрограмирање, односно микропланирање” како би 

се ток драме вратио у планираном смеру, те да у том микропланирању 

учествују сви учесници процесне драме (Rimac Jurinović, 2018: 101). Ре-

програмирање је потребно и из разлога што је структура часа на коме се 

примењује процесна драма флексибилна јер се „прилагођава потреба-

ма и интересовањима учесника; водитељ је у улози фацилитатора, а не 

наставника, тако да је слободан да експериментише” (Van de Water, 

McAvoy, Hunt, 2015, према: Milosavljević, 2016: 70). Међутим, то експе-

риментисање не значи „лутање”, већ коришћење различитих драмских 

метода и техника, њихово комбиновање, укрштање, како би се плани-

рани исходи реализовали. Са оваквим начином рада пожељно је почети 

већ од првог разреда основне школе јер процесна драма има „своје 

корене у драмској игри” (Yule, 2017: 278) која је представљала начин на 

који су деца стицала знања у систему предшколског васпитања и обра-

зовања, и она имају склоност „да уче кроз драмску игру” (Bowen & 

Heap, 2013: 7). Многи краћи књижевни текстови који се обрађују у првом 

разреду, попут басни могу имати и улогу претекста. Показаћемо то на 

примеру Доситејевих басни „Два јарца” и „Две козе” које представљају 

прописане програмске садржаје у овом разреду. Избор ових текстова 

иницирала је и уџбеничка литература, конкретно методичка апаратуре 

Читанке за први разред основне школе „Чувари маште” у којој се нала-

зи одељак Стварамо у коме су за ученике осмишљена следећа два креа-

тивна задатка: „Смислите и представите разговор два јарца и две козе. 

После тога замислите да разговарате с ликовима из ових басни. Поста-

вите им питања помоћу којих ћете открити зашто су се они тако пона-

шали” (Jović, 2021: 43). Учитељ текстове басни може прочитати учени-

цима или их у њих увести техником замишљања. То је вођена фантазија 

у којој ученици замишљају радњу басне док им учитељ о њој сликовито 

приповеда. Након тога, ученици могу добити задатак да осмисле пита-

ња која би желели да поставе замишљеним ликовима из басне, те се у 

наставку може осмислити интервју у којем би ученици у улози ликова 

из басне одговарали на питања која им постављају њихови вршњаци. 

Наведено би представљало својеврсну игру улога које могу да се смењују 

(ученици који постављају питања и ученици који имају улогу ликова из 

басне), а захтева од ученика да се уживе у психологију лика (јарца или 

козе) у чијој су улози, у мотиве које покрећу његово понашање, бриге, 

жеље. Након тога, може се организовати суђење јарчевима из Доситеје-
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ве басне у којем би и сам учитељ имао улогу, нпр. улогу судије, а учени-

ци се према својим афинитетима определи за улогу адвоката или тужи-

теља и на импровизованом „суђењу” износили аргументе у прилог не-

виности или кривице ових ликова. Наставник у улози судије би постао 

ко-креатор фиктивног света суђења и подстицао би рефлексију ученика, 

што се и истиче као једна од његовог улога у процесној драми, као и то 

да он „доводи у питање размишљање, идеје, одговоре и реакције уче-

сника” (Stamenković, 2015: 816). Фази рефлексије претходила би импро-

визација, а за њу мотивација „може бити емпатија са одређеним ликом 

или ситуацијом” (Smith, 2016: 9). Импровизација би имала циљ да уче-

ници представе другачији крај басне „Два јарца” (који може бити у скла-

ду са „пресудом” која је донета на суђењу), а реализовала би се радом у 

пару или по групама. Током рефлексивне фазе ученици би разговарали 

о томе шта су све кроз игру научили на часу и разменили мишљења и 

ставове о томе како се преговарањем могу решити сукоби. Процесна 

драма би у овом случају доприносила не само разумевању басне,4 већ и 

реализацији васпитних циљева који представљају важни сегмент књи-

жевне анализе. Наведено представља само скицу могућег приступа књи-

жевном тексту посредством процесне драме, а могућности њене примене 

су бројне, те њено извођење у настави захтева од практичара да овладају 

техникама5 које се у њој могу користити. 

Закључак 

Процесна драма је средство учења. Она се ослања на драмске еле-

менте да би се створио контекст који подржава искуствено учење које је 

и интерактивно и може се примењивати у настави на свим нивоима 

образовања. Иако представља релативно нов метод учења (развијена је у 

последњој трећини 20. века), анализа литературе представљенe у раду 

показује да су њене карактеристике и могућности коришћења у настави 

добро представљене. Ипак, за методичку теорију и праксу наставе срп-

                                                        

4 Поред тога, она доприноси и другим програмским исходима у првом разреду, попут 

„изражавања свог мишљења о понашању ликова у књижевном делу”, „учтивог уче-

ствовања у вођеном и слободном разговору” и др. (Pravilnik o planu nastave i učenja za prvi 

ciklus osnovnog obrazovanja i vaspitanja i programu nastave i učenja za prvi razred osnovnog obra-

zovanja i vaspitanja, 2017: 4). 
5 За више информација видети књигу Иве Груић (Gruić, 2002). 
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ског језика и књижевности процесна драма представља новину, мада су 

садржаји о драмским играма и драматизацији саставни део методичког 

образовања васпитача, учитеља и наставника српског језика и књижев-

ности, а у методикамa које датирају још из осамдесетих година прошлог 

века описане су драмске и сценске вежбе и часови који се називају „драм-

ским спектаклом”, а на којима су присутне неке технике, попут „зами-

шљања” које се користи и у процесној драми (Rosandić, 1986: 149–151). Да 

би се процесна драма имплементирала у наставу српског језика и књи-

жевности, потребно је знање практичара о драмским и сценским игра-

ма, вежбама и техникама надоградити, те их оспособити за њихову при-

мену, јер коришћење процесне драме захтева „вештину наставника”, 

али и „спремност да буде спонтан и ризикује” (Dunn, 2016: 129). Сматра-

мо да тај ризик подразумева свесно експериментисање и да одражава 

како креативност наставника тако и његово знање, те је и због тога по-

требно упознати учитеље и наставнике српског језика и књижевности са 

теоријом процесне драме и методичким могућностима за њену приме-

ну. Овим се отвара простор за методичка истраживања у овој области 

како би се поставила теоријска основа која уважава садржинске специ-

фичности предмета, те касније, испитали и ефекти примене. Пут од 

методичке теорије до примене у пракси често је неизвестан, али будући 

да процесна драма и сама представља изазов, методички је изазов и ње-

но истраживање и потенцијална имплементација као нове методе у на-

ставу српског језика и књижевности. 
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APPLICATION OF PROCESS DRAMA IN SERBIAN LANGUAGE                        

AND LITERATURE TEACHING 

Summary: The application of process drama in teaching the Serbian                 

language and literature represents an innovation, and this paper was written 

with the aim of implementing it as a teaching method. A review and analysis of 

the literature was conducted to theoretically present the features of process 

drama (focus on the process, absence of an audience, teacher playing a role, use 

of drama techniques, episodic structure, etc.), its structure and planning, and to 

highlight some of the positive effects of its application in teaching. A lack of 

methodological papers in the field of Serbian language and literature teaching 

addressing this topic was observed, so a review of literature and accredited                

professional development programs with content related to drama pedagogy 

was provided, which could potentially contribute to the implementation of pro-

cess drama in Serbian language and literature teaching. Furthermore, some 

methodological possibilities for its implementation were discussed and a model 

of implementation was outlined. This opens space for further methodological 

research into the possibilities of applying process drama in Serbian language 

teaching, which would potentially justify its implementation in practice — that 

being the main conclusion of the paper. 

Keywords: drama pedagogy, drama activities, Serbian language and literature 

as a school subject, process drama, teaching methods of Serbian language and literature. 


